

УДК 902/904

EDN JLCWKE

Научная статья

<http://centrniign.ru>

ISSN 2307-5775 (Print)

## ВСЕОБЩЕЕ ВОЕННОЕ ОБУЧЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ МОРДОВСКОГО КРАЯ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

**Д. И. Лычев**

Научно-исследовательский институт гуманитарных наук  
при Правительстве Республики Мордовия,  
г. Саранск, Россия  
[mr.d.lychev@yandex.ru](mailto:mr.d.lychev@yandex.ru)

### *Аннотация*

В статье приводятся исторические аспекты развития всеобщего военного обучения (всеобуча) населения в условиях Гражданской войны. Военному искусству обучались лица с 16 до 40 лет. Наличие подготовленного боевого резерва для армии являлось главной причиной введения всеобуча. Граждане от 18 до 40 лет, прошедшие курс обучения, считались военнообязанными. Организацией обучения военному делу на местах занимались военные комиссариаты. На примере Ардатовского, Темниковского и Краснослободского уездных военных комиссариатов в работе проанализирован процесс организации всеобщего военного обучения среди населения в мордовском крае.

Система всеобуча и отдельные его элементы актуальны и сегодня в связи с новыми задачами России в современных военно-политических условиях. Организация массового начального военного обучения среди молодого поколения способствует развитию патриотизма, практических умений для активных действий в разных жизненных ситуациях.

*Ключевые слова:* военкоматы, военнослужащие, волость, всеобщее военное обучение, Гражданская война, мордовский край, уезд, Ардатовский уездный военный комиссариат, Краснослободский уездный военный комиссариат, Темниковский уездный военный комиссариат

*Для цитирования:* Лычев Д. И. Всеобщее военное обучение на территории мордовского края в годы Гражданской войны // Центр и периферия. 2024. Т. 19, № 1. С. 64 — 69. EDN JLCWKE

Всеобщее военное обучение (всевобуч) было введено согласно Декрету ВЦИК «Об обязательном обучении военному искусству» от 22 апреля 1918 г.<sup>1</sup> Данный нормативный акт регулировал деятельность по всеобщему военному обучению в РСФСР — государственной военно-политической подготовке населения к вооруженной защите Советской России. Общее руководство всевобучем осуществлял Центральный отдел всевобуча при Главном управлении военно-учебных заведений Всероссийского главного штаба. Декрет устанавливал общую воинскую повинность для всех граждан от 18 до 40 лет, а также допризывную подготовку для несовершеннолетних лиц в возрасте от 16 до 18 лет. Люди, религиозные убеждения которых не допускали применения оружия, должны были обучаться только тем военным специальностям, которые не требовали использования оружия. Лица женского пола, согласно вышеуказанному постановлению, имели право участвовать в соответствующем обучении, но только на добровольной основе. Военнослужащие и лица, прошедшие службу в армии, привлекались к занятиям в качестве инструкторов.

В декрете ВЦИК особое внимание уделялось тому факту, что все мероприятия должны быть организованы так, чтобы не отрывать обучаемых от их постоянной работы. Существовала ответственность за неисполнение постановления для уклонистов или лиц, небрежно выполнявших свои обязанности по обучению.

Летом 1918 г. в г. Москве прошел Первый Всероссийский съезд работников всевобуча. На нем была принята программа обучения, рассчитанная на 96 часов (8 недель). Фундаментально подвергалась разбору методика овладения стрельбой из винтовки. С восьмого дня после начала занятий для обучающихся проводились занятия по строевой подготовке и тактике. В программу обучения входили также действия на марше, во время наступления, обороны и разведподготовки. Готовили обучающихся и в рамках военно-инженерного дела.

Отделы всевобуча создавались при окружных, губернских, уездных и волостных военных комиссариатах (военкоматах) [2, с. 109]. Организация подготовительного (16 — 18 лет) и призывного (18 — 40 лет) отделений возлагалась на волостные и уездные военкоматы, а школьного (до 16 лет) — на Народный комиссариат просвещения.

19 сентября 1918 г. была принята «Руководящая инструкция по организации всеобщего военного обучения и формирования резервных частей (из „Основного положения о всеобщем военном обучении“» [2, с. 110]. В ней определялись задачи губернского и уездного комиссариатов по военным делам.

Организация всеобщего военного обучения населения и создание инструкторских школ для допризывной



*Неизвестный художник. Да здравствует всеобщее военное обучение трудящихся! Плакат. 1919 г.*

*Unknown artist. Long live the universal military training of workers! Poster. 1919*

*URL: <https://sibnarkomat.livejournal.com/1435469.html>*

молодежи являлись следующими после мобилизации основными задачами военкоматов [4, с. 102]. При этом необходимо учитывать тот факт, что волостные и уездные военкоматы в тот момент находились в состоянии формирования, и организация военного обучения зависела в первую очередь от того, насколько работа по их созданию будет развиваться успешно.

На инструкторские отделы комиссариатов возлагались задачи по организации, а также руководству курсами инструкторов и командного состава милиционных частей — ополчения. Учетные отделы должны были проверять обучаемых и обученных лиц, регистрировать и учитывать личный состав милиционных частей. На отделы снабжения всевобуча возлагались задачи по обеспечению всем необходимым данного органа военного обучения. Отделы формирования

<sup>1</sup> Декреты Советской власти: сб. док.: в 18 т. М., 1959. Т. 2. С. 151.

создавали подразделения и внутренние структуры милиционных частей, выполняли наряды по мобилизации частей резерва, распределяли милиционные части по территории уезда, а также подготавливали части к развертыванию. Основная задача всеобуча заключалась в обучении широких масс населения основам военного дела без отрыва от производства. Для сельского населения был сделан график, исключавший обучение в период полевых работ. Термин «Рабоче-крестьянская Красная армия» полностью соответствовал ее наполнению. В городах и сельской местности практическое обучение военному искусству было в ведении бюро и участковых пунктов. Бюро создавались только в тех местах, где обучаемых было не менее 100 чел. Их группировали по возрастным категориям: 18 — 20 лет, 20 — 25 лет, 26 лет — 32 года, 33 года — 40 лет. Бюро было непостоянно действующим органом всеобуча, после проведения обучения соответствующих лиц и сдачи экзаменов оно перемещалось в другое место. В него набирались лица, имевшие партбилет ВКП(б) независимо от возраста.

По окончании обучения к проверке знаний в рамках прослушанного военно-политического курса допускались лица от 21 года до 40 лет [2, с. 111]. Оценку проводила комиссия, состоявшая из волостного военрука комиссариата по военным делам в волости, а также сотенных инструкторов всеобуча и волостных комиссаров.

На органы всеобуча возлагались задачи не только по организации военного обучения, но и по пропаганде и развитию физической культуры и спорта среди населения.

Организация всеобуча в мордовском крае при волостных и уездных военкоматах [3, с. 96] началась осенью 1918 г. Военный комиссар Инсарского уезда Марайкин в своем докладе говорил о недостаточности понимания и крайне медленном воплощении в жизнь идей всеобуча: «Проведение в жизнь столь важного для Республики декрета так запоздало благодаря [не] налаженности работы. Только с организацией волостных военных комиссариатов и с производством последними учета всего населения явилась возможность приступить ко всеобщему обучению» [5, с. 255].

1 октября 1918 г. отдел всеобуча был организован при Темниковском уездном военном комиссариате. Комиссариат по военным делам Темниковского волостного исполнительного комитета Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Темниковского уезда Тамбовской губернии сообщал в телеграмме, что комиссариату срочно требуется инструктор для

всеобуча<sup>2</sup>. В уезде было создано 28 волостных бюро всеобуча. В первую очередь необходимо было определить количество граждан от 16 до 40 лет, подлежащих всеобучу. На учет были поставлены 22 550 чел., которых разбили на 3 возрастные группы: от 16 до 24 лет, от 25 до 32 лет и от 33 до 40 лет<sup>3</sup>. В отдельных волостях после набора граждане не могли приступить к занятиям, так как агитаторы не являлись на обучение. В уездах агитационная работа только набирала обороты, а некоторые местные органы власти не хотели идти на более тесное сотрудничество с военкоматами.

Первая группа закончила обучение в середине декабря. Для того чтобы ускорить обучение, вторая и третья группы были объединены. Весной 1919 г. многие волостные бюро закончили свою работу и закрылись.

В начале октября 1918 г. начал работу отдел всеобуча при Краснослободском уездном комиссариате. Уездным инспектором по всеобучу был назначен помощник военного руководителя. В штате бюро всеобуча были уездный инспектор, который наблюдал за подготовкой граждан и за экзаменами, инструктор, 2 специалиста и 1 переписчик<sup>4</sup>. На основе циркуляра для военкоматов, регулировавших деятельность по критериям набора групп, в Краснослободском уезде были определены следующие возрастные группы: 16 — 20 лет; 21 год — 30 лет; 31 год — 40 лет<sup>5</sup>.

В результате учета населения оказалось, что в уезде подлежали военному обучению 27 727 чел., из них 8 271 чел. военную службу не проходили. Экзаменационные и врачебные комиссии, организованные при волостных комиссариатах, не допустили к обучению 778 чел.<sup>6</sup> В уезде было создано 22 волостных бюро всеобуча. Для более четкой организации всеобщего военного обучения в уезде проводились съезды инструкторов. Так, весной 1918 г. во исполнение телеграммы № 157 начальника управления всеобуча Марьясина в Краснослободском уезде Пензенской губернии был созван съезд сотенных инструкторов уезда, где им были даны указания, согласно которым необходимо было разбить территорию уезда на 20 районов, в каждом из которых количество обучающихся должно равняться 4 000 чел.

Для привлечения населения к всеобучу отделение пропаганды уездного комиссариата направляло агитаторов в волости Краснослободского уезда с целью распространения листовок о значении всеобщего военного обучения.

В Ардатовском уезде Симбирской губернии отдел всеобуча был организован на основании телеграммы

<sup>2</sup> ЦГА РМ (Центральный государственный архив Республики Мордовия). Ф. Р-377. Оп. 1. Д. 1. Л. 38.

<sup>3</sup> Там же. Ф. Р-53. Оп. 1. Д. 26. Л. 15.

<sup>4</sup> Там же. Ф. Р-258. Оп. 1. Д. 1. Л. 16 — 19.

<sup>5</sup> Там же. Ф. Р-78. Оп. 1. Д. 3. Л. 17.

<sup>6</sup> Там же. Ф. Р-53. Оп. 9. Д. 9. Л. 172.

№ 84 от 8 ноября 1918 г. Симбгубвоенкома [5, с. 87]. На учет в Ардатовском уезде были взяты 20 343 чел. в возрасте от 18 до 40 лет, многие из которых не подлежали обучению, так как прошли военную службу, и более 4 000 чел. в возрасте от 16 до 18 лет, обучение которых началось только весной и летом 1919 г.

3 февраля 1919 г. был проведен съезд бывших прапорщиков, фельдфебелей и унтер-офицеров, проживавших на территории Ардатовского уезда, для того, чтобы выбрать из присутствовавших опытных и достойных инструкторов для всеобуча. Бывших военных специалистов ознакомили с целями и задачами всеобуча, провели проверочные испытания для занятия инструкторских должностей.

Организация всеобуча в Темниковском, Краснослободском и Ардатовском уездах была сопряжена с большими сложностями, обеспечить процесс обучения материально и технически в условиях Гражданской войны было очень трудно: не хватало оружия, патронов для проведения стрелковых занятий, ощущался острый недостаток наглядных пособий и инструкций. Часто возникала путаница в организационных вопросах из-за отсутствия телефонного и плохого телеграфного сообщения. Быстрая смена ситуации и противоречивые решения вышестоящих органов не давали качественно приступить к набору и обучению граждан по возрастным группам. Так, в телеграмме № 113/10057 от 22 марта 1919 г. говорилось о немедленном освобождении от системы всеобуча всех старослужащих, но следующая телеграмма № 512/11079 от 29 марта 1919 г. отменила предыдущее решение. В новой системе старослужащим необходимо было проходить двухчасовое обучение 1 раз в неделю. Помимо путаницы со старослужащими и их освобождением от системы всеобуча, было принято решение об освобождении лиц, которым исполнилось 19 лет. Кроме того, проведение военного обучения встретило противодействие местного населения. Образование военного профиля, по существу, было принудительным. В связи с данным обстоятельством большевик Г. Б. Бергман писал: «Дело обучения военному искусству пошло довольно успешно, хотя и встречало сперва серьезные препятствия. Главнейшим препятствием было противодействие со стороны малосознательной части крестьянства, усилившееся после объявления первых принудительных наборов. Крестьянство подвергалось влиянию богатых слоев деревни — кулаков; вели противосоветскую агитацию и реакционные священники, а также бежавшие из городов буржуа» [1, с. 23].

Основными причинами нежелания проходить обучение в рамках всеобуча называли недостаток хлеба и обуви. Несмотря на сложности, военные комиссариаты проделали большую работу по всеобщему



*Неизвестный художник. Всеобщее военное обучение — залог победы. Плакат. 1919 г.*

*(Полонский В. Русский революционный плакат. М., 1925. С. 142)*

*Unknown artist. Universal military training is the key to victory. Poster. 1919*

*(Polonsky V. Russian Revolutionary poster. Moscow, 1925. P. 142)*

военному обучению населения. Всего в Мордовии в 1918 — 1919 гг. через систему всеобуча прошло свыше 80 000 чел.<sup>7</sup>

В середине апреля 1919 г. Всероссийский главный штаб, в состав которого входил Центральный отдел всеобуча, поручил окружным военкоматам сформировать в каждой губернии (в основном в центральных районах европейской части РСФСР) по одному штату милиционного пехотного полка. Данное решение не было выполнено из-за наступления войск адмирала А. В. Колчака, что стало переломным моментом в милиционных формированиях в Гражданскую войну в рамках всеобуча [2, с. 113].

<sup>7</sup> ЦГА РМ. Ф. Р-55. Оп. 1. Д. 10. Л. 361.

В конце апреля 1919 г. в связи с проблемами на фронте и недостатком командного состава было решено сократить всевобуч и мобилизовать из него командный состав. Данное решение было принято главкомом Вооруженных сил РСФСР И. И. Вацетисом и В. И. Лениным. В резервных формированиях Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА) было более 5 000 чел. командного состава, у всевобуча — 24 000 чел.

Таким образом, всевобуч был важным военно-политическим ресурсом подготовки глубоких резервов для своевременного пополнения РККА и милиционных частей. Всевобуч создавал базу для быстрого

мобилизационного развертывания частей, мобилизованные или призванные уже были готовы к выполнению задач. Для призыва лиц, достигших 18-летнего возраста, были предусмотрены курсы всевобуча с 16 лет. Призывник владел необходимыми навыками для отправки на фронт, которые развивал в ходе военных действий. Гибкая система подготовки для лиц 16 — 40 лет предоставила командованию РККА необходимые резервы в короткие сроки. Система всевобуча на территории мордовского края была выстроена в соответствии с общими требованиями центральной власти.

#### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Бергман Г. Б. Российская социалистическая армия. М.: Изд-во ВЦИК, 1919. 40 с.
2. Военные комиссариаты: история создания и развития (1918 — 2018 гг.) / А. Ю. Безугольный [и др.]. М.: Красная Звезда, 2018. 368 с.
3. Лычев Д. И. Штаты и структура волостных и уездных военкоматов Мордовии в 1918 — 1920 гг. // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. 2023. Т. 15, № 1. С. 92 — 101. URL: <http://vestnikniign.ru/gallery/V-1-2023-st06.pdf>
4. Лычев Д. И. Мобилизация населения военкоматами советской власти на территории мордовского края в 1918 — 1920 гг. // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. 2023. Т. 15, № 3. С. 99 — 106. URL: <http://vestnikniign.ru/gallery/V-3-2023-st08.pdf>
5. Общество и власть (1918 — 1920): док. уезд. съездов Советов Мордовии: в 2 т. Саранск: НИИГН, 2010. Т. 1. 484 с. URL: [http://www.niign.ru/knigi/obshhestvo-i-vlast-\(svod-dokumentov\)-tom-1.pdf](http://www.niign.ru/knigi/obshhestvo-i-vlast-(svod-dokumentov)-tom-1.pdf)

*Информация об авторе:*

**Дмитрий Игоревич Лычев**, соискатель отдела истории Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия (430005, Россия, г. Саранск, ул. Л. Толстого, д. 3), ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8318-193X>, [mr.d.lychev@yandex.ru](mailto:mr.d.lychev@yandex.ru)

*Конфликт интересов:* автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

*Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.*

Статья поступила в редакцию 12.12.2023; одобрена после рецензирования 29.01.2024; принята к публикации 01.02.2024.

Original article

## UNIVERSAL MILITARY TRAINING ON THE TERRITORY OF MORDOVIA REGION DURING THE CIVIL WAR

D. I. Lychev

Research Institute of the Humanities by the Government  
of the Republic of Mordovia, Saransk, Russia  
mr.d.lychev@yandex.ru

### Abstract

The article presents the historical aspects of the development of universal military training (vsevobuch) of the population in the conditions of the Civil War. People from 16 to 40 years of age were trained in the art of war. The presence of a trained combat reserve for the army was the main reason for the introduction of the all-training. Citizens from 18 to 40 years old who completed the course of training were considered liable for military service. Military commissariats were engaged in organizing military training on the ground. Using the example of the Ardatov, Temnikovskiy and Krasnoslobodskiy district military commissariats, the work analyzes the process of organizing military training among the population in the Mordovian territory.

The system of universal education and its individual elements are still relevant today in connection with the new tasks of Russia in modern military and political conditions. The organization of mass initial military training among the younger generation contributes to the development of patriotism, practical skills for active actions in different life situations.

**Keywords:** military registration and enlistment offices, military personnel, parish, general military training, Civil War, Mordovian region, district, Ardatovskiy district military commissariat, Krasnoslobodskiy district military commissariat, Temnikovskiy district military commissariat

**For citation:** Lychev DI. Universal Military Training on the Territory of Mordovia Region during the Civil War. *Center and Periphery*. 2024;19(1):64—69. EDN JLCWKE

### REFERENCES

1. Bergman GB. Russian Socialist Army. Moscow;1919. (In Russ.)
2. Bezugolny AYu. Military Commissariats: History of Creation and Development (1918 — 2018). Moscow;2018. (In Russ.)
3. Lychev DI. The Staff and Structure of the Volost and County Military Enlistment Offices of Mordovia in 1918 — 1920. *Bulletin of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia*. 2023;15(1):92—101. URL: <http://vestnikniign.ru/gallery/V-1-2023-st06.pdf> (In Russ.)
4. Lychev DI. Mobilization of the Population by Military Enlistment Offices of the Soviet Government in the Territory of the Mordovian Territory in 1918 — 1920. *Bulletin of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia*. 2023;15(3):99—106. URL: <http://vestnikniign.ru/gallery/V-3-2023-st08.pdf>
5. Society and Power (1918 — 1920): Documents of the County Congresses of the Soviets of Mordovia: in 2 Volumes. Saransk;2010;1. URL: [http://www.niign.ru/knigi/obshhestvo-i-vlast-\(svod-dokumentov\)-tom-1.pdf](http://www.niign.ru/knigi/obshhestvo-i-vlast-(svod-dokumentov)-tom-1.pdf) (In Russ.)

### Information about the author:

**Dmitry I. Lychev**, Competitor of Department of History of the Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia (3 L. Tolstogo Str., Saransk 430005, Russia), ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8318-193X>, mr.d.lychev@yandex.ru

**Conflict of interests:** the author declares no conflict of interests.

*The author has read and approved the final version of the manuscript.*

The article was submitted 12.12.2023; approved after reviewing 29.01.2024; accepted for publication 01.02.2024.